
ATITUDINI POLITICE ŞI MENTALIŢAŢI 
LA POPULAŢIA DIN TIMIŞ-TORONTAL 

IN PERIOADA 1938-· 1940 

Începând din 10 februarie 1938, în România a fost instaurată o nouă formă 
de guvernământ. Noul regim politic instalat la această dată şi instituţionalizat 
prin Constituţia din 27 februarie 1938 asigura controlul total al regimului asupra 
vieţii politice din România. A fost astfel instaurată în ţară monarhia autoritarf1, 
noul sistem politic reuşind să dăinuiască până în septemhrie 1940. 

Istoriografia românească a acordat atenţie regimului carlist. Printre analizele 
cele mai pertinente ale perioadei 1938-1940 se numără cele ale istoricilor Gheorghe 
Savu şi Ioan Scurtu1 • Lucrările istoriografice româneşti ce se ocupă de perioada 
dictaturii regale cuprind şi neadevăruri istorice, impuse de către regimul comu
nist din România. De aceea, este necesară o nouă analiză obiectivă a perioadei de 
dinaintea celui de-al doilea război mondial. 

ln studiul de faţă ne propunem să evidenţiem atitudinea politică a populaţiei 
din Timiş - Torontal faţă de regimul carlist, precum şi mentalitatea locuitorilor 
din judeţ în perioada respectivă. Am consultat în acest sens fondul Prefecturii 
Timiş - Torontal, fondul Chesturii Poliţiei municipiului Timişoara şi cel al Legi
unii de Jandarmi Timiş - Torontal, fonduri aflate la Arhiva Statului Timişoara. 
De un real folos ne-au fost recentele memorii ale lui Radu Rosetti, fin analist al 
acestei perioade. 

După elaborarea noii constituţii, populaţia ţării a fost chemată printr-un refe
rendum să se pronunţe asupra ei. Condiţiile în care s-a desfăşurat referendumul 
puneau în adevărata sa lumină regimul totalitar recent instaurat. Astfel, votul se 
concretiza în declaraţia verbală a alegătorului înaintea biroului de volare 2 • În jude
ţul Timiş - Torontal, din 145 310 locuitori înscrişi pe listele de vot, s-au prezen
tat la urne 131 617. Dintre aceştia, 130 966 s-au pronunţat în favoarea noii consti
tuţii, iar 651 contra ei 3

• În plasa Buziaş s-a înregistrat cel mai mare număr de alr
gători care s-au împotrivit noului act fundamental al ţării: 265. În reşedinţa de 
judeţ, doar 7 locuitori au votat contra4 • Referitor la modul de organizare a referen
dumului, un document elaborat de către Prefectura judeţului evidenţia că acesta 
s-a desfăşurat în perfectă ordine. Cei care au votat împotrivă - se arăta în conti
nuare - îi reprezintă pe aceia care au rămas fideli vechilor partide politice. Prin
tre aceştia s-au numărat şi 4 preoţi, unul fiind legionar (localitatra Şoşdea). Se 
cerea sancţionarea celor ce s-au prom;nţat contra noii constituţii, această sancţio
nare urmând să servească drept exemplu pentru cetăţenii ţării5 • Atmosfera festi
vistă în care s-a aprobat noua constituţie de către funcţionarii publici din oraşul 
Timişoara este specifică regimurilor totalitare. Astfel, funcţionarii de stat au votat 
in corpore, deplasându-se spre secţiile de votare cu fanfare şi drapele şi strigând 
„Trăiască regele Carol al Ii-lea". Seara, în Timişoara, a fost organizată o retra
gere cu torţe6 • 
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In perioada imediat următoare, autorităţile au exereitat presiuni in special 
de natur[1 administra1ivă asupra eelor earc au votat împotriva constituţiei. Astfel 
se explică faptul ca din cei 651 de locuitori care s-au pronunţat împotriva noii 
constituţii Gl 1 au rewnit asupra hotărârii iniţiale, aprobând legea fundamentală a 
ţării şi numai 41 s-au menţinut pc poziţie. Ei proveneau din 25 de localităţi ale jude
ţului, numărul cel mai mare înregistrându-se în localitatea Şoşcka (5 Jocuitori)7 • 

lncă ele la instituirea sa, noul regim politic a urmărit să lichideze orice opozi
tie. Astfel, într-o notă a Ministerului ele Interne se sublinia că orice manifest ofen
~ator la adresa regelui trebuia să fie distrus imediat, astfel de materiale nefiind 
admise în arhiva oficială 8 • În acelaşi timp, s-a urmărit îndeaproape activitatea 
liderilor locali ai fostelor rartide politice, în cadrul măsurilor adoptate împotriva 
fostelor formaţiuni politice, mergându-se până la ştergerea de pc zidurile clădirilor 
a oricărui semn electoral cc mai dăinuia9 • Cu toate acestea, persitau nemulţumirile 
faţă de regimul de dictatură regală. Printre cC'i care şi-au exprimat deschis dezacor
dul s-au numărat liderii naţional-ţărănişti din judeţ. Astfel, o notă a Chesturii 
Poliţiei municipiului Timişoara evidenţia, în cursul anului 1938, că organizaţia 
judeţeană PNT a răspândit în oraş manifestul „Români" semnat „Tineretul Naţio
nal Tărănesc'', manifest care trebuia confiscat imediat10

• 

În acelaşi an a fost cenzurat un articol al liderului partidului, Iuliu Maniu11 • 

Un raport al Prefecturii redactat în 1939 sublinia că clubul PNŢ din Timişoara 
continua să funcţioneze. În afară de acesta mai erau menţionate cluburile PNL, 
Frontului Românesc şi al Partidului Maghiar12 • În acelaşi an au fost cenzurate me
moriile liderului local r:aţional-ţărănesc Sever Bocu13 şi s-a confiscat periodicul 
„Tărănismul" 14 . Într-un document al preturii plasei Sânicolaul-Mare, datând din 
noiembrie 1939, se evidenţia că o parte a populaţiei din plasă - în special cea de 
religie greco-catolică -nutreşte simpatii naţional-ţărăniste15 . Au fost, de asemenea, 
strict supravegheaţi membrii grupării Forţu-Gerotă, bănuiţi de a fi răspândit în 
întreaga ţară, în cursul anului Hl38, fotografii grosolan trucate ale regelui, însoţite 
de un text ofensator la adresa acestu ia 16

• 

Pentru a înlocui vechile partide politice pe care le-a desfiinţat şi pentru a asi
gura o bază de masă regimului său la 15 decembrie 1938 Carol al Ii-lea a înfiinţat 
Frontul Renaşterii Naţionale, conceput ca un partid unic17 • Referindu-se la reacţia 
locuitorilor din judeţ faţă de această iniţiativă regală, un raport al Prefecturii, 
întocmit la sfârşitul anului 1938, sublinia că înfiinţarea Frontului Renaşterii Naţio
nale a făcut o bună impresie în rândurile funcţionarilor publici, care erau hotărâţi 
să se înscrie în noul partid politic. Populaţia - se afirma în raport - a apreciat 
faptul că în noul partid au intrat personalităţi din toate provinciile şi din toate 
structurile sociale18 . Aceste afirmaţii trebuie examinate cu un nchi critic. Funcţio
narul public aflat la cheremul regimului carlist nu avea prea multe variante de ales, 
refuzul său de a se înscrie în noul partid echivalând cu pierderea postului pe care 
îl deţinea. În privinţa partizanilor regimurilor democratice din judeţ, acelaşi docu
ment evidenţiază că aceştia s-au situat pe o poziţie critică, afirmând că prin F.R.N. 
se urmăreşte înfiinţarea unei organizaţii conduse după principiile naţional-socialiste 
din Germania şi fasciste din Italia19 • Documentele din perioada Hl38-1940 care 
analizează poziţia minoritarilor din judeţ faţă de noul partid politic relevau că 
aceştia s-au înscris în F.R.N. din oportunism, urmărind doar intcrcselt• lor de grup, 
unele dintre acestea fiind foarte periculoase pentru interesele genera le a le ţării20 • 
Privitor la şvabi se menţiona că aceştia considerau F .H .N. o organizaţie cu o struc
tură naţionalistă, sinonimă cu partidul nazist din Germania 21

• 

Încă de la apariţia sa, regimul carlist a fost nevoit să facă faţă unor situaţii 
interne şi externe deosebit de complexe. Pe plan intern el s-a confruntat cu o ofen
sivă, în special a rxtrrmei drrpte, la care s-a adăugat, clupă cum vom vedea, un 
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curent revizionist susţinut de minoritatea naţională. Pe plan extern, regimul a tre
buit să facă faţă atacurilor tot mai puternice ale statelor revizioniste. În privinţa 
mişcării legionare din judeţul Timiş - Torontal, pe tot parcursul anului 1938 au 
fost urmăriţi îndcaproapl' conducătorii ll'gionari din regiune rămaşi în libertate22 • 

ln cursul aceluiaşi an au fost răspândite în Timişoara o serie de manifeste legio
nare, broşuri, multe dintre ele cerând eliberarr:a lui Corneliu Zelra Codreanu sau 
atacând grosolan demnitarii regimului carlist. 

un raport al poliţiei sublinia necesitatea unei mai mari supravegheri a rntiilor 
poştale unde zilnic sunt introduse circulare legionare 23

• 

Pe vitrinele unui magazin central au fost înscrise cu vopsea neagră semnele 
electorale a le fostului partid „Totu l pentru ţară" 24 • 

în a doua parte a anului 1938, autorităţile Ministerului de Interne din judeţ 
au primit o serie de informaţii alarmiste ce prevesteau iminente acţiuni de pro
porţii ale legionarilor. Astfel, la 20 noiembrie 1938 au existat informaţii despre 
declanşarea la Timişoara a unor atentate legionare 25

. În aceeaşi perioadă s-a lan
sat zvonul iminentei eliberări a lui Codreanu, un nou guvern condus de Iuliu 
Maniu urmând să dispună revizuirea procesului liderului legionar 26

• Au mai existat 
informaţii cu privire la iminente tulburări, cu sprijinul ofiţerilor în rezervă, sim
patizanţi ai mişcării, pentru obţinerea eliberării liderilor arcstaţi 27 , precum şi 
despre o posibilă lovitură de stat legionară cu ocazia sărbătorilor de iarnă 28 • O 
intensă activitate legionară s-a desfăşurat în cursul anului 1938 la Şcoala Poli
tehnică din Timişoara, studenţii acestui institut fiind supuşi supravegherii serviciu
lui de informaţii 29 • 

Printre celelalte măsuri întreprinse împotriva legionarilor în anul 1938 se 
numără: acordarea paşapoartelor doar cu aprobarea ministrului de intcrne30

, con
trolul sever la frontieră pentru a nu fi introduse manifeste cu caracter extremist31

, 

interzicerea difuzării în presa românească a ştirilor referitoare la măsurile extre
miste ce au fost luate de către autorităţile din Germania32

, interzicerea sărbători
rii zilei de 10 decembrie, ziua studenţilor33 • 

ln ciuda măsurilor luate de către autorităţi, la 26 noiembrie Hl38, cu prile
jul reprezentaţiei trupei evreieşti „Lydy Thal" au fost aruncate două grenade în sala 
de spectacol34 • De asemenea, un elev T. R. (originar din Beiuş) a incercat să incen
dieze depozitul de lemne de la Timişoara, fără ca tentativa să-i reuşească35 . În 
urma acestor acţiuni de forţă, autorităţile au hotărât să ia măsuri de pază la sina
gogi, precum şi la toate întreprinderile importante conduse de rvrci (cei însărci
nat i cu paza erau civili) 36

• 

Uciderea liderului legionar Corneliu Zelea Codreanu nu a fost privită cu 
regret de către opinia publică din Timiş-Torontal, se specifica într-un document 
al prefecturii. În continuare se arăta că atentatele săvârşite de legionari le-au 
,diminuat popularitatea în rândurile populaţiei, care în general dezaproba astfel de 
fapte şi se declara de acord cu măsurile luate de către guvern. Opinia publică, 
subliniază documentul, critica fostele partide politice vinovate de a nu fi luat 
măsuri ferme contra mişcării37 • Heferitor la situaţia legionarilor după dispariţia 
Căpitanului, documentul arăta că ei sunt complet demoralizaţi şi dezorientaţi, 
nimeni nefiind în stare să-l înlocuiască pe Codreanu 38

• Majoritatea membrilor 
·Gărzii de FiN, conchide documentul prefecturii, sunt decişi să renunţ.e la orice 
activitate legionară 39 • În cursul anului 1939 legionarii din plasa Sânnicolaul-:\Iare40 

s-au desolidarizat public de formaţiunea lor politică. Un document intocmit de 
către Prefectură sublinia că legionarii nu exercitau nici un fel de influenţă asupra 
opiniei publice41 • Toate aceste date nu reflectau însă corect realitatea. Activitatea 
legionară pe teritoriul judeţului şi în special în Timişoara a conlinuat şi în decursul 
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anului 1939. Ea s-a manifestat sub forma răspândirii unor manifeste sau a unor 
ştiri alarmiste. Astfel, un manifest din prima parte a anului 1939 anunţa, pentru 
primăvara acelui an, o acţiune de răzbunare a legionarilor ucişi42 • A început, în 
acelaşi timp, o amplă acţiune de reorganizare a mişcării, noile structuri fiind 
puţin cunoscute de către autorităţi Ia aceea dată43 . 

De asemenea a fost lansat zvonul potrivit căruia Codreanu nu ar fi murit, ci 
se afla în Italia. Într-un document al Legiunii de Jandarmi Timiş-Torontal se 
precizează că informaţia a circulat printre elevii legionari din şcolile secundare44 • 

ln faţa acestei situaţii, autorităţile au efectuat razii în oraşul Timişoara, alcătuind 
tabele cu adresele legionarilor45

• 

O altă măsură luată de către autorităţile centrale a constituit-o interzicerea 
publicării în presă a declaraţiilor de desolidarizare a foştilor legionari. Se puteau 
da publicităţii adeziunile acestora la F.R.N., fără a se menţiona calitatea lor de 
foşti legionari. De asemenea, se interzicea difuzarea ştirilor cu privire la dizolvarea 
Gărzii de Fier46

• 

Activitatea legionară a continuat şi în prima jumătate a anului 1940. Astfel 
au fost împrăştiate manifeste în sprijinul mişcării47 , iar legionarii veniţi de la 
concentrare au răspândit ştirea că armata era slab pregătită şi prost întrcţinută48 • 
Referindu-se la Garda de Fier, o notă de sinteză a Prefecturii judeţului evidenţia, 
în aprilie 1940, că legionarii n-au renunţat la ideologia lor, chiar dacă nu se mai 
făcea o propagandă organizată în acest sens. De asemenea persista zvonul că Zelea 
Codreanu n-ar fi murit49

• 

În perioada invaziei Germaniei în Franţa, o sinteză a Regimentului 9 Jan
darmi evidenţiază că succesele Reichului dau satisfacţie legionarilor. „Se observa că 
foştii legionari nu ar fi rupt cu trecutul şi aşteptau momentul prielnic spre a se 
regrupa" 50

• 

În privinţa extremei stângi, ea a fost mai puţin activă decât cea dreaptă, 
în perioada pe care o analizăm. Istoriografiei româneşti din perioada regimului 
comunist i s-a impus să exagereze rolul politic pe care l-a jucat P.C.R. în anii 
1939-1940. 

Documentele pe care le-am analizat evidenţiază grija autorităţilor de a supra
veghea îndeaproape mişcarea comunistă din judeţ51 • În acest sens, au fost luate o 
serie de măsuri preventive: supravegherea caselor conspirative, razii, posturi fixe 
de gardieni la fabrici, ţinerea sub supraveghere a comuniştilor sau simpatizanţilor 
acestora cu ocazia zilelor de 1 Mai şi 1 August, zi declarată de Komintern ca zi 
internaţională de luptă contra fascismului52

• De asemenea, au fost identificaţi 
evreii care activau în cadrul P.C.R. sau îi ajutau pe comunişti supraveghindu-se 
penetrarea comuniştilor în bresle, şcoli, armată53 • Activităţile breslelor au fost 
1:r111ările în permanenţă de către organele M.1.54

• 

Ca metode de acţiune folosite de către comunişti în Timişoara reţinem: răs
pândirea afişe lor în care era condamnat guvernu 1, broşuri destinate propagandei 
în rândurile armatei etc.55

• În perioada invaziei germane în Polonia, o notă infor
mativă evidenţiază că de la nivel central s-a ordonat organizaţiei locale a P.C.R. 
să acţioneze pentru crearea unui curent de opinie ostil neutralităţii declarate de 
România şi pentru formarea unui curent intervenţionist în sprijinul Poloniei56 • 

A fost interzisă, de asemenea, broşura „Osztaly Harcz" (Lupta de clasă) editată 
de către Comitetul Regional Ardeal şi Banat al P.C.R., în care se adresa un îndemn 
la luptă pentru autodeterminarea Ardealului până la despărţirea sa completă de 
Homânia57 • O notă informativă redactată de către Marele Stat Major la 31 martie 
1940 evidenţia că propaganda comunistă continua cu destulă intensitate, în special 
în regiunile unde se aflau dizlocate trupele române58

• În luna august 1940 au fost 
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arestaţ.i 8 comunişti, care au răspândit afişe, dintre aceştia doar unul fiind de 
origine etnică română69 • 

În perioada pe care o analizăm, autorităţile civile şi militare clin judeţul 
Timiş-Toronta I au trebuit să aibă în Yedere activităţile pe care le-au drsfăşura t 
naţionalităţile conlocuitoare, în special şvabii şi maghiarii. 

Datorită situaţiei internaţionale complexe, în toţi aceşti ani, autorităţile 
centrale cereau să se dea dovadă de mult tact în relaţiile cu şvabii. În consecinţă, 
se avea în wder<' „neaplicarea dispoziţiunilor stării de asediu privitoare la între
buinţarea limbii române în administraţie"', precum şi „împiedicarea oricărei 
măsuri administrative vexatorie" faţă de populaţia germană60 • 

Dar încă din 1938 au fost semnalate treceri frauduloase ale frontierei de către 
tineri germani. Astfel, la 15 noiembrie Hl38, din Jimbolia au trecut 6 tineri şvabi 
ce nu aveau rude în Germania61

• Asemenea treceri au fost semnalate si în cursul 
anului 1939 (Plasa Centrală, Plasa Ciacova etc.)62

• Rapoartele diferitel~r autorităţi 
evidenţiază tendinţele pro-hitleriste ale tinerilor şvahi63 • Aceştia îşi desfăşurau 
activitatea în diverse organizaţii culturale sau sportive64 • Un raport al Chesturii 
Poliţiei de siguranţă din Timişoara, întocmit în iulie 1939, sublinia că studenţii 
şi elevii şvabi, sub pretextul desfăşurării unor excursii, cutreierau satele germane 
propagând ideile naţ.ional-socialiste65 • In general, nu au fost semnalate acţiuni 
directe îndreptate împotriva statului român. Un astfel de caz a fost înregistrat Ia 
Biled, unde 4 germani în vârstă de 19 ani au tăiat sârma de la catargul slră.ir
resc, acţiune în urma căreia li s-au intentat procese penale66

• 

O atitudine mult mai moderată au avut-o şvabii maturi. Ei s-au abţinut de a 
adopta o poziţie clară pro-nazistă, un raport al Ministerului de Interne eviden
ţiind că: „şvabii bătrâni nu privesc cu ochi buni manifestările tineretului"'67 • Ideea 
unui transfer al r.opulaţiei germane în Germania a fost respinsă de majoritatea 
şvabilor bănăţeni 8

• 

Demne de tot interesul sunt scrisorile expediate din Germania de către cei 
plecaţi la studii sau la muncă. Aceştia, deşi lăudau disciplina şi ordinea existentă 
se plângeau de insuficienţa şi scumpetea alimentelor, ca şi de severul regim alimen
tar impus tuturor69

• Astfel, un inginer care plecase în cel de-al treilea Reich scria 
rudelor sale că ar dori foarte mult să revină în România70

• Acţiuni pro-hitleriste 
ale şvabilor au fost înregistrate şi în prima parte a anului Hl40. Astfel, cu ocazia 
unei nunţi în localitatea Voiteg, s-a propagat ideea superiorităţii rasei germane71 • 

La 30 aprilie 1940, colonia germană din judeţ a sărbătorit ziua muncii. Au partici
pat cca 130 de persoane, „toţi supuşi Reichului". Cu acest prilej au fost aduse elogii 
lui Hitler şi-au fost trecute în revistă realizările regimului hitlerist. Întrunirea s-a 
terminat cu intonarea imnului „Deutschland, Deutschland ilber alles"72

• 

Cu aceeaşi ocazie N.A.F-ul a organizat o serbare la care au luat parte cca 
1 000 de delegaţi din Timiş-Torontal, Arad, Caraş şi Severin. Au participat dr. 
Wolfram Bruckner, preşedintele comunităţii germane din România, consulul Ger
maniei, precum şi întregul personal al consulatului73

• 

Campania militară din primăvara anului 1940 a fost privită cu ochi buni de 
comunitatea germană din judeţul Timiş-Torontal (Plasa Vinga74

, Plasa Gătaia75 

etc.). I n acelaşi timp, rapoartele evidenţiază deţinerea de arme de către unele gru
puri de şvahi76 • În faţa acestor manifestări ce contraveneau intereselor superioare 
ale stalului român, autorităţile au luat o serie de măsuri: supravegherea celor care 
propagau ideile naţional-socialiste, confiscarea armelor de orice fel, a insignelor sau 
uniformelor naziste77 • De asemenea, întrunirile erau admise doar în săli închise78

• 

Toate aceste măsuri s-au aplicat cu multă grijă, pentru a se preîntâmpina aprofun
darea divergenţelor dintre statul român şi cel german. 
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Acliuni ce contraveneau intereselor.- statului român s-au consemnat si în rândul 
minorită.ţii maghiare din judeţ. Astfel, o notă întocmită de către auto~ităţile M.I. 
cerea supravegherea activităţii intelrctualilor maghiari. Se sublinia îndeosebi 
urmărirea preoţilor care sub masca manifestărilor religioase propagau „ideile revi
zioniste'"79. Curentul iredentist maghiar s-a menţinut şi în anu 1 Hl39 când s-au 
înregistrat cazuri de cetăţeni maghiari ce refuzau să întrebuinţeze limba română 
în relaţiile cu autorităţile de stat80

• În cercurile maghiare se vehicula ideea reîn
vierii Ungariei l\Iari 81

• Ascultarea de către maghiari a postului de radio Buda
pesta, prccu1:i _şiyropag?1-ca ~deilor.rcYizioniste de către ~cest post de. r~dio a~ deter
minat autontaţilr romane sa confişte aparatele de rad10 ale maghiarilor drn zona 
aflată în imediata apropiere a frontierei 82

• În toţi aceşti ani l\linisterul de Interne 
i-a st'tpranghiat pe maghiari penlnt a nu lansa şliri alarmiste sau ostile statului 
român, interzicând, totodată, orice propagandă maghiară iredentistă în paginile 
diverselor publicaţii 83 • De asemenea, Siguranţa stalului urmărea îndeaproape acţi
unile de spionaj desfăşurate dinspre Ungaria de către spioni maghiari sau prin inter
mediul cetăţenilor români de origine riiaghiar[1. Astfel, un document din 1940 pre
ciza că dezerlorii şi premilitarii maghiari cc treceau în Ungaria deveneau spioni 
în majoritatea cazuriior, fiind instruiţi şi retrimişi în România 84

• Hotărârea potri
vit căreia autorită\ile româneşti trebuiau să dea dovadă de mult tact în relaţiile 
rn minorilarii a fost aplicată şi în cazul maghiarilor. 

în privinţa sârbilor, documentele evidenţiază loialitatea acestora faţă de sta
tul român 85 • În cazul evreilor, un raport al Prefecturii Timiş-Torontal menţiona 
faptul că aceştia au început să dea dovadă de multă bunăvoinţă faţă de statul 
român, „căznindu-se a vorbi mai mult româneşte" decât în trecut, când preferau 
limba maghiară86 • 

Din punct de Yeclerc economic, anul 1938 a fost în general rodnic. Recolta de 
grâu a fost bun[1, nu însă şi cea de porumb, ceea ce a determinat urcarea preţului 
'320-330 lei/kg). Comerţul era prosper, iar în industrie fabricile lucrau din plin. 
În acest sector, industria morăritului stagna în mare parte. Încep însă să-şi facă 
simţită prezenţa unele fenomene care se vor 'accentua în următorii doi ani - o 
mică urcare a preţurilor, urmată ele descreşterea salariilor şi pensiilor funcţionarilor 
publici în ~aport c~ nivelul acesto;a 87

• Şi în ~~ul 193? s~a~ea a~gricolă a judeţ~lui 
a fost buna, preţunle legumelor ş1 fructelor fund mai m1c1 faţa de anul antenor. 
În fabrici, activitatea era normală, semnalându-se însă lipsa mâinii de lucru, în 
special în agricultură, după cum sublinia un raport al Siguranţei 88 • În aceeaşi 
perioadr1 s-au ma1~ifestat nem_ulţ~miri datori~ă .!ipsei p~trolului, a sării în diverse 
zone ale judeţului, precum ŞI chn cauza urcan1 preţurilor la unele produse, feno
men ce îi a[ccta în special pe cei săraci şi pc funcţionari 89 • Din punct de vedere 
economic, prima parte a anului 1940 se prezintă sub nivelul anului precedent. Cea 
mai mare parte a judeţului a suferit de pe urma _inundaţiilor, care au produs 

"d b"l 90 pagube cons! era 1 c . 
Au crescut preţurile la produsele textile, articolele de primă necesitate, 

unelte agricole, lemne de foc. Nivelul de trai al celor săraci era foarte scăzut91 • 
Una dintre explicaţiile majorării preţurilor invocate de autorităţi o constituia 
spern la angrosiştilor, care erau evrei în marea lor majoritate92

• 

Se mai suţinea că urcarea preţurilor, în special la unele produse agricole, se 
datora şi exportului către Germania. Interesantă este şi '.explicaţia dată îndeosebi 
în unele cercuri ele intelectuali, în privinţa interdicţiei impuse de guvernanţi de a 
se consuma carne de vită şi porc în zilele de miercuri şi vineri. Astfel, se afirma 
-:ă măsura reprezenta consecinţa măririi exportului de carne spre Germania93 . 

În privinţa forţei economice a cetăţenilor români şi minoritari, raportul este 
favorabil minoritarilor (în special şvabilor), aceştia fiind mai bine organizaţi 
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(în general, în cooperative). Pe de-o parte romanii priveau ru neîncredere coope
rativele94, iar pe de altă parte, şvabii nu acceptau pătrunderea românilor in aso
ciaţiile lor economice. Astfel, şvabii din zona Ciacova cumpărau numai de la co
mercianţi germani, iar. Banca Populară din Ciacova acorda credite doar comercian
ţilor şi industriaşilor minoritari. In aceste condiţii se impunea organizarea de 
l'ooperative în comunele româneşti, precum şi acordarea de împrumuturi avantajoase, 
în special coloniştilor români95 . 

Înăsprirea situaţ.iei internaţionale a obligat autorităţile româneşti să efectueze 
în această perioadă rechiziţii pentru armată, precum şi concentrări, ceea ce a pro
vocat o serie de nemulţumiri în judeţ. 

ln privinţa concentrărilor, nemulţumirile au vizat modul cum erau trataţi 
oamenii în unităţile militare86, faptul că unii au fost mobilizaţi, iar alţii nu, 
înregistrându-se şi cazuri de luare de mită în schimbul scutirii de serviciul mili-
1ar97. În anul 1940, în plasa \'inga, răspunsul celor chemaţi la concentrare a fost 
mai puţin prompt ca în 1939 datorită credinţei acestora că, dacă se vor prezenta 
mai târziu, efectivele vor fi completate şi vor fi lăsaţi la vatră (cazuri înregistrate 
în 1939)98 • În privinţa rechiziţiilor, nemulţumirile s-au datorat stării dep I ora bile 
a cailor care au fost înapoiaţi şi a tuturor celorlalte materiale rechiziţionate 0o. 
Şi în acest caz s-au comis abuzuri, unii locuitori fiind scutiţi de rechiziţii (în 
special cei bogaţi), a Iţii nu. Hechiziţionarea cailor a perturbat activitatea agricolă. 
În privinţa minorităţilor, acestea s-au eschivat de la îndeplinirea acestei îndatoriri 
(în special şvabii şi evreii)100 . S-au întâmpinat greutăţi şi în strângerea împrumu
tului destinat înzestrării armatei (din pricina lipsei de bani a celor săraci, a încer
cării de sustragere din partea celor bogaţi, a şvabilor şi a evreilor)101 . Românii 
însă au răspuns - cu excepţia defecţiunilor arătate mai sus - la aceste acţiuni, 
conştienţi că astfel îşi servesc ţara. Ei erau hotărâţi să-şi apere hotarele ţării şi 
aprobau în acelaşi timp politica de neutralitate dusă în aceşti ani de către factorii 
de decizie de la Bucureşti102 . Totodată, în sânul populaţiei româneşti se cuibărise 
teama de război, în specia I în 1940103 . 

Jocul marilor puteri, slăbiciunile regimului au determinat pierderile terito
riale din vara lui 1940. Un raport al preturii Ciacova referitor la starea de spirit 
a populaţiei din plasă la câteva zile după pierderea Basarabiei şi a nordului Buco
vinei sublinia că românii erau profund îndureraţi, în vreme ce minoritarii mani
festau indiferenţă, stare ce la evrei se transforma în bucurie104 . Manifestaţii deschise 
au avut loc, după cum se ştie, după dictatul de la Viena. Astfel, în noaptea de 2 
spre 3 septembrie 1940 a fost dată jos statuia lupoaicei, iar în seara de 3 septem
brie un grup de manifestanţi au rupt firma consulatului italian din Timişoara şi au 
spart geamurile clădirii. Aceeaşi soartă au avut-o şi Consulatul german şi C'el engle
zesc, precum şi Casa maghiară, Liceul german, Liceul evreiesc, Biroul de comisiG
nari „Fulger"105, ca formă de protest a unui neam deznădăjduit aflat în acel mo
menl la cheremul unor mari puteri imorale106 . 

În perioada pe care am încercat să o analizăm, Homânia a cunoscut un regim 
jiolilic dictatorial. Este pentru prima dată când se instaurează în România un 
regim politic dictatorial de tip modern. Unele dintre caracteristicile unui astfel de 
sistem le-am evidenţiat anterior (partid unic, înfrângerea oricărei opoziţii, contro
lul politic, festivism etc.). Sistemul a fost nevoit să facă faţă unor situaţii interne 
şi externe deosebit de complex,e. Pe plan intern, el a trebuit să contracareze acţi
unile extremei drepte în special. În judeţul Timiş-Torontal, cea mai intensă acti
vitate a Gărzii s-a înregistrat în partea a doua a anului 1938, când au fost întreprin
se şi acţiuni violente. Legionarii au activat şi în anii următori ai dictaturii regale, 
însă ru o intensitate mai mică. O aderenţă destul de mare la mişcarea legionară 

404 

https://biblioteca-digitala.ro



s-a inregistral în rândurile studenţilor de la Politehnică. 1n toţi aceşti ani, Garda 
a reprezentat un permanent pericol la adresa regimului. 

Mişcarea de extremă stânga n-a avut aceeaşi audienţă, fiind permanent ţinută 
sub controlul autorităţilor. 

ln judeţul Timiş-Torontal autorităţile româneşti s-au confruntat şi cu miş
cările minorităţilor, în special ale şvabilor şi maghiarilor. Ideile naţional-socia
liste au fost îmbrăţişate în special de către tinerii germani din zonă. Şvabii 
maturi au fost mai mult moderaţi şi, deşi refuzau să plece în Germania în urma 
unui e\'entual transfer de populaţie, îşi manifestau satisfacţia pentru victoriile 
înregistrate de Germania în 1940. Şvabii erau prea puţin receptivi la îndatoririle 
fa\ă de statul român în acele momente extraordinare. Şi în rândurile populaţiei 
maghiare circulau idei ce puneau în pericol suveranitatea statului român, ceea ce 
a determinat autorităţile româneşti să ia uneori măsuri mai radicale. În aceşti ani 
nu se înregistrează însă acţ.iuni de o mai mare amploare, din partea celor două 
minorităţi, îndreptate împotriva României. Minoritatea evreiască s-a remarcat şi ca 
prin acţiuni mai puţin loiale faţă de România. Autorităţile politice româneşti au 
avut o atitudine corectă, de protejare a minorităţilor, chiar dacă le erau amenin
ţate interesele. Singura excepţie au reprezentat-o măsurile luate împotriva evrei
lor la sfârşitul gll\·ernării lui Carol al II-iea. 

Au existat în epocă şi o serie de nemulţumiri datorate în special abuzurilor 
autorităţilor şi mentalităţii unei anumite categorii de locuitori. Chiar dacă nu s-au 
concretizat într-o stare explozivă din punct de vedere social, aceste nemulţumiri 
ne apar deplasate într-un moment atât de grav pentru istoria ţării. 

În ceea ce priveşte economia, în aceşti ani apar unele semne de criză. Cu 
toate acestea, nu se poate vorbi despre o criză economică profundă. Din punct de 
vedere economic, şvabii deţin o poziţie privilegiată datorită organizării lor supe
rioare. Ei îşi apără această poziţie în raport cu localnicii, întrebuinţând chiar me
tode rxlusiviste. Autorităţile româneşti îi acuză pe evrei de utilizarea unor mij
loace nepermise în competiţia economică. Dorinţa autorităţilor de a revigora ţara 
sub aspect economic nu se împlineşte în aceşti doi ani. 

Ca orice regim totalitar, şi cel instituit de Carol al II-iea s-a prăbuşit şi 
datorită împrejurărilor internaţionale, dar şi datorită propriilor sale greşeli. So
cietatea românească n-a scăpat de regimul politic totalitar în septembrie 1940; 
acest sistem a evoluat culminând cu instaurarea regimului politic totalitar de tip 
comunist. Regimul lui Carol al II-iea a marcat de fapt începutul involuţ.iei poli
tice din Homânia secolului XX. 

dlcă, 

NOTE 

VASILE RĂMNEANŢU 

Muzeul Banatului, 
Timişoara 1900, 
Piaţa Hunlade 1, 
ROMÂNIA 

1 Vezi Gh. Savu, Dictatura regală, Editura Politică, Bucureşti, 1970. 
Ioan Scurtu, Contribufii privind 11iafa politică din Romdnia, Editura Ştiinţifică şi Enclclope
Bucureşti, 1988. 
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POLITICAL ATTITUDES A!\'D AIENTALITIES IN THE TIHIŞ·TORO!\'TAL COUr\T\' 
BETWEE!\' 1938 A~D 1940 

Summary 

The changes that took place on the 10th February 1938 on the polltlcal Romanian stage 
had pul an end to the constltutlonal system and lnaugurated a royal dlctatorshlp. 

The analysis of the polltlcal and social llfe tn the Timlş-TQrontal district demonstrates 
this fact. The new authorltles imposed constralntlve actlons, especlally administrative constralnts 
•galnst the polltlcal opponents, the criticism of tbe new lnstltutlops was forbade, tbe cult of 
the personallty appeared. 

The new polltlcal system had to face the e1".treme right movement. Tbe Iron Guard had 
been extremely active wtthln the district durlng 1938, lts actlons belng less Intensive durlng 
the next two years. The other extreme - the comunist movement - was less 1nfluentlal. 

The leaders of the district had to face anU~tate poslUons of a part of tbe Germans from 
Banat, cspcdaly Urn youth, ar.d of the Hungartans from bere. Also, the Jews were not completely 
loyal to thc Romanlan stale. As to the majorlty of the populatlon, altbougb tbere were dlscon
tents, it was loyal to the new pollUcal system. 

The polltical systcm lmposed by klng Carol the znd had fall ln September 1940, because 
of the Internai mlslakes and lhe lnternaUonal situatlon. Jts fall dldn't meant for Romanla the 
end Qf. the diţlatorshlp, whle}l was kept along. 
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